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Μεθοδολογία στην ευθεία γραμμή 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 

ΓΡΑΜΜΗ 
 
 
Μια εξίσωση της μορφής φ(χ,ψ)=0 
λέγεται εξίσωση μιας επίπεδης γραμμής 
όταν:  
# Οι συντεταγμένες χ,ψ κάθε 

σημείου Μ της γραφικής 
παράστασης της γραμμής 
επαληθεύουν την φ(χ,ψ)=0 

# Κάθε σημείο που οι 
συντεταγμένες του 
επαληθεύουν την  φ(χ,ψ)=0 
ανήκει στη γραμμή. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
 
 

 
 Κοινά σημεία δύο γραμμών. 

Για  να βρούμε  τις συντεταγμένες 
του  σημείου  δύο γραμμών , 
λύνουμε το σύστημα των εξισώσεών 
τους. 
 

 
 Σημείο του άξονα χχ΄: Α(χ,0). 

Θέτω στην εξίσωση της γραμμής 
ψ=0 και βρίσκω το ζητούμενο χ. 
 

 
 Σημείο του άξονα ψψ΄:  Β(0,ψ). 

Θέτω στην εξίσωση της γραμμής 
χ=0 και βρίσκω το ζητούμενο ψ. 
 

 
 Σημείο να ανήκει στη 

γραμμή       ή κάποια γραμμή 
περνά από δεδομένο σημείο. 
Αρκεί οι συντεταγμένες του σημείου 
να επαληθεύουν την εξίσωση της 
γραμμής. 
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ΕΥΘΕΙΑ 
 
 
 

Γωνία ευθείας (ε) με τον άξονα χχ΄. 
#  Λέμε τη γωνία ω που σχηματίζει ο 

άξονας χχ΄ όταν περιστραφεί γύρω 
από το σημείο Α κατά τη θετική φορά 
μέχρι να συμπέσει με την ευθεία (ε) 

 
 

 Α 
 Ο  ω 

 y΄ 

 x΄  x 

 y 

 ε 

 
 
 
 

Συντελεστής διεύθυνσης ευθείας 
# Λέμε την  εφω , 0180<   

  δηλαδή λε = εφω 
00 ≤ ω

 δ
→

 

 

# Λέμε το συντελεστή διεύθυνσης 
τυχαίου διανύσματος με φορέα 
παράλληλο προς την ευθεία (ε) 
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 φ=ω 

 x 

 y 

 ε 
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ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
 

 Όταν η ευθεία (ε) // χχ΄ τότε η 
γωνία ω=0 και ο συντελεστής 
διεύθυνσης λε=0 

 
 Όταν η ευθεία (ε)⊥ χχ΄ δηλαδή  
 (ε) //ψψ΄   τότε η γωνία ω=900 
και ο συντελεστής διεύθυνσης λε 
δεν ορίζεται. 

 
 Όταν   ο συντελεστής διεύθυνσης 
λε>0 τότε η γωνία ω είναι οξεία 

 
 Όταν   ο συντελεστής διεύθυνσης 
λε<0 τότε η γωνία ω είναι αμβλεία 

 
 Αν (ε)// 1 2( , )α α α=  τότε  λε= 2

1

α
α

 

 
 ε1//ε2 ⇔  λε1=λε2 

 
 ε1⊥ε2 ⇔   λε1⋅λε2=-1 

 
 Αν (ε): Αχ+Βψ+Γ=0 τότε  λε = Α

−
Β

 

 
 Ο συντελεστής διεύθυνσης ευθείας 
που διέρχεται από δύο σημεία 
Α(χ1,ψ1) και Β(χ2,ψ2) με χ1≠ χ2 
είναι  λε= 2 1

2 1

ψ ψ
χ χ

−
−

    

 
 Για να υπολογίσω την οξεία ή την 
παραπληρωματική γωνία δύο 
ευθειών ε1,ε2 αρκεί να υπολογίσω 
την γωνία των διανυσμάτων 1δ  

και  2δ  που είναι αντίστοιχα 
παράλληλα με τις ευθείες ε1,ε2.    
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ΔΙΑΦΟΡΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΕΞΙΣΩΣΗΣ 
ΕΥΘΕΙΑΣ 

 
# Η εξίσωση ευθείας (ε) που περνά από 

σημείο (χ0,ψ0) και έχει συντελεστή 
διεύθυνσης λ είναι: 

                               ψ-ψ0=λ(χ-χ0) 
 
# Η εξίσωση ευθείας (ε)  που περνά από 

δύο σημεία Α(χ1,ψ1) και Β(χ2,ψ2) :     
            ( )2 1

1 1
2 1

ψ -ψψ -ψ = × χ - χ
χ - χ

  

 
# Η ευθεία που τέμνει τον άξονα 

ψψ΄στο σημείο Α(0,β) είναι ψ=λχ+β 
 
# Η ευθεία που διέρχεται από την αρχή 

των αξόνων (0,0) είναι ψ=λχ 
 
# Η ευθεία που διέρχεται από το σημείο 

Α(χ0,ψ0) και είναι // στον άξονα χχ΄ 
είναι : ψ=ψ0 

 
# Η ευθεία που διέρχεται από το σημείο 

Α(χ0,ψ0) και είναι // στον άξονα ψψ΄ 
είναι : χ=χ0 

 
# Η διχοτόμος της γωνίας ˆχοψ  του 

πρώτου και τρίτου τεταρτημορίου 
είναι: ψ = χ   

 
# Η διχοτόμος της γωνίας ˆ ΄ψοχ  του 

δεύτερου και τέταρτου τεταρτημορίου 
είναι: ψ = -χ   

 
 
 
 
 

 
 
 

 
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

 
 Για να βρω την εξίσωση 
ευθείας  

 
 
Α. Χρειάζομαι: τις συντεταγμένες 
ενός σημείου της  και το συντελεστή 
διεύθυνσης της, (αν δεν δίνεται ο 
συντελεστής υπολογίζεται). 

 
 
Β. Χρειάζομαι: τις συντεταγμένες δύο 
σημείων της.       

     Αν δίνεται μόνο το ένα σημείο το 
άλλο   

     το υπολογίζουμε από δοθείσα 
ιδιότητα.  

• ως τομή δύο ευθειών 
• ως μέσο γνωστού ευθ. τμήματος 
• ως συμμετρικό γνωστού σημείου ως 
προς γνωστή ευθεία 

• ως σημείο γνωστής ευθείας 
• ως σημείο που απέχει από γνωστή 
ευθεία ή σημείο δοθείσα απόσταση 

 
 
Γ. Με συνδυασμό των περιπτώσεων 
Α και Β αν δεν δίνονται σημεία.  

 
 
Δ. Υποθέτουμε ότι είναι της μορφής  
Αχ+Βψ+Γ=0 (Α≠0, Β≠0)  και 
υπολογίζουμε τα Α, Β, Γ  
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ΓΕΝΙΚΗ ΜΟΡΦΗ ΕΞΙΣΩΣΗΣ 
ΕΥΘΕΙΑΣ 

 
Αχ+Βψ+Γ=0 (Α≠0, Β≠0)   (1) 

 
• Είναι κάθετη προς το διάνυσμα  
                            ( , )η = Α Β  
 
• Είναι παράλληλη προς το 

διάνυσμα            (  , )δ = Β −Α
                                 
• Αν Β=0,τότε η (1) γίνεται: χ= Γ

−
Α

,   

  Δηλαδή  (ε)//ψψ΄  
 
• Αν Α=0,τότε η (1) γίνεται: ψ= Γ

−
Β

,  

Δηλαδή  (ε)//χχ΄ 
 
• Αν Γ=0, τότε η (1) γίνεται: 

ψ= χΑ
−
Β

,    

  η (ε) περνά από την αρχή των αξόνων. 
 
• Αν Β=0 και Γ=0, τότε η (1) 
γίνεται:   
   χ=0, δηλαδή η (ε) είναι ο άξονας ψψ΄. 
 
• Αν Β≠0,τότε η (1) γίνεται:  

  ψ= χΑ Γ
− −
Β Β , η (ε) έχει  λε=

Α
−
Β

 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
 
 

 Για να δείξουμε ότι μια εξίσωση 
της μορφής Αχ+Βψ+Γ=0 (Α≠0, 
Β≠0)  παριστάνει ευθεία όταν τα 
Α, Β, Γ δίνονται με παράμετρο, 
πρέπει να δείξουμε ότι τα Α και Β 
δεν μηδενίζονται ταυτόχρονα.  

 
 

 Για να αποδείξουμε ότι μια 
εξίσωση της μορφής  

2 2 0χΑ χψ ψ χ ψ+Β +Γ +Δ +Ε +Ζ =
παριστάνει δύο ευθείες 
παραγοντοποιούμε το πρώτο 
μέρος.( το θεωρούμε τριώνυμο 2ου 
βαθμού ως προς χ ή ως προς ψ με 
Δ>0) 

       
 Για να αποδείξουμε ότι μια 
οικογένεια ευθειών αποτελεί 
δέσμη, δηλαδή ένα σύνολο 
ευθειών διέρχεται από το ίδιο 
σημείο:  

•    Δίνουμε δύο τυχαίες τιμές στην 
παράμετρο και λύνουμε σύστημα 
2Χ2 που μας δίνει το σημείο 
τομής τους. Οι συντεταγμένες του 
σημείου πρέπει να επαληθεύουν 
την εξίσωση. Αν δεν την 
επαληθεύουν δεν είναι δέσμη. 

•    Μετασχηματίζω την δοθείσα 
εξίσωση ως προς την παράμετρο 
λ. Επειδή προκύπτει πολυώνυμο 
μηδενικό για κάθε λ∈ℜ, πρέπει οι 
συντελεστές του (συναρτήσει των 
χ, ψ) να είναι ίσοι με μηδέν.   
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ΑΠΟΣΤΑΣΗ ΣΗΜΕΙΟΥ ΑΠΟ 
ΕΥΘΕΙΑ 

 
 

Αν ε η ευθεία  και 
 ένα σημείο εκτός αυτής η 

απόσταση  του σημείου  
από την ευθεία ε. δίνεται: 

0=++ ΓByAx
),( 000 yxM

),( 0 εMd 0M

 

22
00

0
||

),(
BA

ByAx
εMd

+

++
=

Γ
 

 
 
 
 
 
 
 
 
ΕΜΒΑΔΟΝ ΤΡΙΓΩΝΟΥ 
 

Αν ,  και  
τρία σημεία του καρτεσιανού επιπέδου το 
εμβαδόν του τριγώνου ΑΒΓ δίνεται: 

),( 11 yxA ),( 22 yxB ),( 33 yxΓ

 
→ →

|),det(|
2
1)( ΓΓ AABAB =  

 
 
 
 
 
 
 

 
ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 

 
 
 Για να βρω τη σχετική θέση  
δύο ευθειών:  

       Λύνω το σύστημα των δύο   
       εξισώσεων.  
       Αν υπάρχει παράμετρος κάνουμε    
       διερεύνηση με τη βοήθεια των  
       οριζουσών.  
 

 
 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ 
# Στις ασκήσεις το σύστημα 

συντεταγμένων θεωρείται 
δεδομένο αν δίνονται οι 
συντεταγμένες ενός τουλάχιστον 
σημείου ή μια εξίσωση γραμμής. 

 
# Σε διαφορετική περίπτωση 

επιλέγουμε εμείς κατάλληλο 
σύστημα συντεταγμένων. Στόχος 
να βρίσκονται πάνω στους άξονες 
τα περισσότερα σημεία    

 
# Όταν λέμε να βρεθεί ένα σημείο, 

εννοούμε να βρεθούν οι 
συντεταγμένες του. 

 
# Όταν ζητάμε την εξίσωση μιας 

ευθείας και δεν γνωρίζουμε το 
συντελεστή διεύθυνσης (λε) 
εξετάζουμε εκτός άλλης λύσης αν 
είναι λύση η ευθεία ψψ΄ ή 
παράλληλη σ΄ αυτήν.  

 
# Συντεταγμένες του μέσου Μ   
      τμήματος ΑΒ είναι   

      ,
2 2

χ χ ψ ψΑ Β Α Β+ +⎛ ⎞
⎜ ⎟
⎝ ⎠

 

 
 



 

Α.Σοφιανοπούλου - Γ. Καριπίδης  Μαθηματικοί 2004 6 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 η απόσταση των ευθειών  

 
11 : βλxyε += και 

 22 : βλxyε +=
 
 δίνεται από τον τύπο 
 

2

21
21

1

||
),(

λ

ββ
εεd

+

−
= . 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ 
 Για να βρούμε την απόσταση δύο 
παραλλήλων ευθειών 1 2,ε ε  , 
βρίσκουμε την απόσταση 
οποιουδήποτε σημείου Μ της 1ε  

  από την 2ε , δηλαδή 2( , )d M ε  
 ε1

 
 
 
 
 

 Για να βρούμε την 
μεσοπαράλληλη των 1 2,ε ε  
προσδιορίζουμε το μέσο του 
τμήματος που αποκόπτουν οι 

1 2,ε ε  από τυχαία ευθεία. Το 
σημείο αυτό ανήκει στην 
ζητούμενη. 

 

Εύρεση γεωμετρικού τόπου 
 Όταν ζητείται ο γεωμετρικός 
τόπος (γ.τ.) σημείου Μ(χ,ψ) του 
οποίου οι συντεταγμένες είναι 
εκφρασμένες συναρτήσει μιας 
παραμέτρου κάνουμε απαλοιφή 
της παραμέτρου και βρίσκουμε 
τη σχέση μεταξύ των 
συντεταγμένων χ και ψ του 
σημείου Μ. 

 
 Όταν ζητείται ο γεωμετρικός 
τόπος (γ.τ.) σημείου Μ και δεν 
δίνονται οι συντεταγμένες του, 
προσπαθούμε από τα δεδομένα 
να τις εκφράσουμε συναρτήσει 
μιας παραμέτρου και στη 
συνέχεια να κάνουμε απαλοιφή 
της παραμέτρου. 

ε2

Μ


